



## АКТУАР МОЛИЯ ВА БУХГАЛТЕРИЯ ҲИСОБИ ИЛМИЙ ЖУРНАЛИ

Vol. 4 Issue 01 | pp. 206-210 | ISSN: 2181-1865

Available online <https://finance.tsue.uz/index.php/afa>

### ИНОСТРАННЫЕ ИНВЕСТИЦИИ С УЧАСТИЕМ КИТАЯ В СФЕРЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА УЗБЕКИСТАНА



**Джуманиязов Уббинияз Исмайл улы**  
2-курс базовый докторант  
Каракалпакского института сельского  
хозяйства и агротехнологий  
[ubbinyaz@mail.ru](mailto:ubbinyaz@mail.ru)

**Аннотация.** Сегодня Узбекистан и Китай активно развивают сотрудничество в реализации различных проектов, в первую очередь проектов в сфере высоких технологий. Среди них число предприятий, действующих в Узбекистане с участием китайского капитала, сейчас достигло почти 2 тысяч. Это свидетельствует о растущем интересе китайских бизнесменов к Узбекистану.

**Ключевые слова.** сельское хозяйство, инвестиция, предприятия, показатель, проекты, сотрудничество, партнёрство, рынок.

### O'ZBEKISTON QISHLOQ XO'JALIGI SOHASIGA XITOIY ISHTIROKIDAGI XORIJIY INVESTITSİYALAR

**Djumaniyazov Ubbiniyaz Ismayl uli,**  
Qoraqalpog'iston qishloq xo'jaligi va agrotexnologiyalar instituti  
2-bosqich tayanch doktoranti  
[ubbinyaz@mail.ru](mailto:ubbinyaz@mail.ru)  
<https://orcid.org/0009-0008-0923-4950>

**Annotatsiya:** O'zbekiston va Xitoy bugun turli loyihalar, avvalambor, yuqori texnologiyalar sohasidagi loyihalarni hayotga tatbiq etish borasidagi hamkorlikni faol rivojlantirmoqda. Shu jumladan, O'zbekistonda Xitoy kapitali ishtirokidagi faoliyat yuritgan korxonalar soni hozirgi kunda qariyb 2000 ga yaqinlashdi. Bu esa, xitoylik ishbilarmonlarning O'zbekistonga bo'lgan qiziqishining ortib borayotganidan darak beradi.

**Kalit so'zlar.** Qishloq xo'jaligi, sarmoya, korxonalar, ko'rsatkich, loyihalar, hamkorlik, sheriklik, bozor.

## FOREIGN INVESTMENT WITH CHINESE PARTICIPATION IN THE AGRICULTURAL SECTOR OF UZBEKISTAN

Djumaniyazov Ubbiniyaz Ismayl uli

2<sup>nd</sup> course Phd student

Karakalpak institute of agriculture and agrotechnologies

**Annotation.** Today, Uzbekistan and China are actively developing cooperation in the implementation of various projects, primarily projects in the field of high technologies. Among them, the number of enterprises operating in Uzbekistan with the participation of Chinese capital has now reached almost 2,000. This indicates the growing interest of Chinese businessmen in Uzbekistan.

**Keywords.** Agriculture, investment, enterprises, indicator, projects, cooperation, partnership, market.

### 1. Введение

В ходе деловой деятельности государственного визита в Китайскую Народную Республику все члены делегации во главе с главой государства, в том числе министр сельского хозяйства Ибрагим Абдурахманов, приняли участие в совместном инвестиционном форуме в Шэньчжэне. Этот инвестиционный форум является продолжением плодотворного диалога и собрал руководителей ведомств и регионов двух стран, более 600 представителей крупного бизнеса Китая.

Отношения сотрудничества между Узбекистаном и Китаем приобрели большой масштаб, а отношения стратегического партнерства поднимаются на высокий уровень. Эти отношения, отвечающие национальным интересам, социально-экономическому развитию и мировому престижу наших стран, развиваются на основе взаимной дружбы и сотрудничества, основанного на прочном доверии. Этим же вопросам было уделено внимание и на этом форуме.

### 2. Обзор литературы (обзор методических материалов)

Профессор РАН (Российская академия наук) и Санкт-Петербургского государственного университета Яна Лексютина специально для САВА.RU.asia подчеркнула современный Узбекистан, достаточно сильно изменивший свою экономическую политику со сменой власти в 2016 году и демонстрирующий стремление расширять свою экономическую открытость миру и Китаю в том числе, сейчас можно назвать одним из приоритетных торгово-экономических партнеров КНР в Центральной Азии. Узбекистан – это и локомотив экономик Центральной Азии, и страна с огромным, самым крупным в Центральной Азии, потребительским рынком, очень молодым экономически активным населением и дешевой рабочей силой, страна, взявшая курс на развитие инфраструктуры, что обещает очень крупные контракты китайским подрядчикам. Конечно же богатые природные ресурсы Узбекистана также привлекают Китай. Важно отметить, что Пекин рассматривает нынешний Узбекистан как достаточно безопасную страну со стабильной политической ситуацией и сильной государственной властью, благоприятной бизнес-средой, большим потенциалом для экономического и

инфраструктурного развития. Поэтому, думаю, при сохранении нынешних тенденций в развитии Узбекистана, взаимовыгодное экономическое сотрудничество двух стран будет только развиваться. **В какие отрасли в основном вкладывается Китай в Узбекистане?** Китайские инвестиции в Узбекистане направляются в такие сектора и области, как нефтегазовую, химическую, текстильную, электроэнергетическую, угольную, цементную, а также в сельское хозяйство, водное хозяйство, логистику, индустриальные парки.

Для Республики Узбекистана КНР всегда был и остаётся дружественным соседом, надёжным и проверенным временем партнёром. Сегодня наши двусторонние отношения вышли на уровень всестороннего стратегического партнёрства, носящее устойчивый и долгосрочный характер. С момента установления дипломатических отношений в 1992 году страны достигли высокой динамики углубления многопланового сотрудничества во всех сферах — торгово-экономической, социально-политической и культурногуманитарной. Народы Узбекистана и Китая уже многие тысячелетия связывает крепкая дружба и взаимовыгодные отношения. Веками караваны с шелком, чаем и многими другими товарами шли по “Великому шелковому пути”, который выступал не только главной торговой артерией между странами, но и выполнял ключевую функцию по распространению знаний и культуры, объединяя народы двух стран и создавая благоприятные условия для диалога цивилизаций. Сегодня таким маршрутом стал уникальный проект Китая по инициативу Председателя КНР Си Цзиньпина “Один пояс, один путь”, который выстраивает новую архитектуру взаимоотношений КНР и Республики Узбекистан, стремясь объединять государства на основе взаимной выгоды и учета интересов друг друга.

В статье Юлдашева.А отмечается что в настоящее время между Республикой Узбекистан и КНР в экономической области подписано 4 основополагающих международных договоров, которые регламентируют двусторонние торгово-экономические отношения между государствами:

- Торгово-экономическое Соглашение между Правительством Республики Узбекистан и правительством Китайской Народной Республики (Ташкент, 02.01.1992г.);

- Соглашение между Правительством Республики Узбекистан и Правительством Китайской Народной Республики о поощрении и защите инвестиций (Пекин, 19.04.2011г.);

- Соглашение между Правительством Республики Узбекистан и Правительством Китайской Народной Республики об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от уплаты налогов на доход (Ташкент, 03.07.1996г.);

- Протокол о внесении изменений в Соглашение между Правительством Республики Узбекистан и Правительством Китайской Народной Республики об избежании двойного налогообложения по налогу на доходы от 3 июля 1996 года (Пекин, 18.04.2011г.)

### 3. Методология исследования.

Китай и Вьетнам активно инвестировали средства в меры по повышению качества государственной инфраструктуры, особенно систем ирригации и дренажа в сельской местности. Обе страны также активно инвестировали средства в мероприятия по улучшению знаний и стимулированию инноваций, которые сыграли критически важную роль в повышении производительности сельского хозяйства. Китай увеличил объем таких инвестиций с 0,3% от ВВП сельского хозяйства в 1996 году до 0,5% в 2017 году. Во Вьетнаме данный показатель в 2017 году составлял 0,3%. Для сравнения, объемы государственных инвестиций в сельскохозяйственные внедренческие службы в Узбекистане в 2019 году составляли 0,04% от размера ВВП сельского хозяйства. Инвестиции, осуществленные в Китае и Вьетнаме, позволили вывести высокоурожайные и локализованные сорта семян, позволив фермерам обеих стран использовать ограниченные активы хозяйств (как и в Узбекистане) для производства в год урожаев нескольких культур, помогая поддерживать посевные площади в стабильном состоянии даже по мере сокращения пахотных площадей.

### 4. Анализ и обсуждение результатов.

По данным статистического агентства, в январе-сентябре 2023 года объем капитальных вложений в Республике Узбекистан составил 226,6 трлн. составил сум. Китай является ведущей страной-инвестором с самой высокой долей. По итогам визита главы нашего государства в Китай ожидается увеличение этого показателя в несколько раз. Ну что, попадет Узбекистан в зависимость от Китая? Конечно, нет.

Инвестиции – это долгосрочное или долгосрочное вложение капитала в различные отрасли промышленности в своей стране или за рубежом, например, в социально-экономические программы, проекты, имеющие перспективы инноваций, предпринимательства, с целью развития экономики. То есть, в конечном итоге, предназначена прибыль. Какую выгоду в этом процессе получит страна, в которую поступают инвестиции? Давайте сначала немного остановимся на этом. Прежде всего, увеличение числа инвесторов и объемов инвестиций свидетельствует о том, что доверие к нашей стране растет. А это, в свою очередь, поднимет позиции нашей любимой страны на международной арене на самый высокий уровень. Количество предприятий, созданных на базе китайского капитала в Узбекистане, составляет 2125. Только в 2023 году запущено 601 предприятие. Объем китайских инвестиций в 2017-2022 годах составляет 10,9 млрд долларов. составил доллар. За 11 месяцев 2023 года Узбекистан посетили более 40 тысяч китайских туристов. 50 процентов экспорта Узбекистана идет на 4 рынка. Среди этой четверки китайский рынок находится на 2-м месте. Поэтому Китай является хорошим рынком для нашей страны, где объемы производства растут. Это, в свою очередь, приводит к увеличению прибыли.

### 5. Выводы и предложения.

На протяжении веков Китай отличался стремлением к инновациям и переменам. Верно также и то, что изобретения и инновации служат повышению уровня жизни людей и облегчению их проблем. Традиции продолжают. Это можно сказать на примере каждого человека, живущего на земле. Поэтому вряд ли продукция этой страны не была представлена и о ней не слышали. Не будет

преувеличением сказать, что все они основывались на строгой дисциплине, ответственности за свой труд и патриотизме.

Сегодня хорошие отношения сотрудничества установлены не только в сфере культуры, туризма, водного хозяйства, но и в сфере сельского хозяйства. В связи с этим министр сельского хозяйства Республики Узбекистан Иброхим Абдурахманов и официальные представители министерства также стараются реализовать проекты сотрудничества в своем направлении и внедрить китайский опыт в Узбекистане. Узбекско-китайский аграрный бизнес-форум, организованный накануне государственного визита главы нашего государства по официальному предложению Пекина, является ярким подтверждением нашего вышеизложенного мнения. Возникает закономерный вопрос, почему именно в этом направлении. Ответ тоже прост: современный бизнес предпочитает работать точно и по адресу. Таким образом, конференция, организованная в посольстве Узбекистана в КНР, собрала около 80 бизнесменов. На самом деле число участников было очень большим. Но из-за пространственных и временных ограничений их число пришлось сократить на месте. Работа была разделена на секции и сессии. Это показывает, насколько китайские бизнесмены интересуются экономикой нашей страны и ее перспективами. Очевидно, что наряду с приглашенными на мероприятие пришли и представители крупных и престижных компаний. К счастью, вместе с инвестициями, новейшие разработки, результаты научных исследований и создание знаний – все это находится на узбекской земле. Водосберегающие технологии, семеноводство, животноводство, переработка продукции, восстановление земель, выращивание плодовых деревьев, создание теплиц, вакцины против болезней животных, выращивание грибов, агрологические центры, создание инновационных лабораторий, интеллектуальные системы управления садами и виноградниками, проекты, которые повысить урожайность полисомной продукции, вырастить новое поколение зерновых и зернобобовых продуктов. Это лишь соглашения, которые переходят от бумаги к практике. Более 80 названных нами бизнесменов подписали около 10 взаимных соглашений.

#### Список использованной литературы:

1. Сайт Министерство сельского хозяйства Республики Узбекистан [agro.uz](http://agro.uz)
2. Юлдашев.А.С Анализ торгово-экономическое сотрудничество Республики Узбекистан и Китайской народной республикой: Основные показатели и потенциал
3. Сабитов.Ш.А Новый этап развития узбекско-китайскоо сотрудничества по проекту “Один пояс, один путь”
4. Интернет-сайт [Sabar.asia](http://Sabar.asia)

